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	Arbejdstid i Folkeskolen 20xx/20xx



Arbejdstid i Folkeskolen 2019/2020

Forord:

Denne aftale er resultatet af et tillidsfuldt samarbejde mellem Assens Kommune og Vestfyns lærerkreds. Vi ønsker med indgåelse af denne aftale at fremme et arbejdsmiljø på skolerne og for Assens Kommunes lærere og ledere, der er baseret på tillid, samarbejde og fleksibilitet. 

Vi ønsker et skolevæsen, hvor medarbejderne i fællesskab løser opgaverne, og hvor arbejdsglæde, spontanitet, kreativitet og fleksibilitet er i centrum.
Vi ønsker at erstatte optælling og registrering med planlægning og dialog. 

Centralt i aftalen er, at en grundig og tidlig dialog mellem læreren og lederen forud for skoleåret overflødiggør registrering og faste mødetider. 
Målet med denne aftale er at frisætte såvel ledere som medarbejdere til at koncentrere sig mere om at skabe de bedst mulige rammer, vilkår og resultater for eleverne i Assens Kommune.

Årsnorm
Normperioden i Assens Kommune fastlægges til at følge skoleåret: fra 1. august til 31. juli.

Det betyder, at lærernes arbejdstid beregnes og planlægges ud fra denne normperiode/årsnorm.

Den årlige nettoarbejdstid for en fuldtidsansat lærer i Assens Kommune fastlægges til 1680 timer. 
(Aftalt gennemsnit af 1924 timer minus 5 ugers ferie og div. søgnehelligdage) 
Undervisningstid
En fuldtidsansat lærer i Assens Kommune kan højst undervise 800 timer om året i sit normale, ugentlige skema. I særlige tilfælde kan der undervises mere end 800 timer. Fx som to-lærer eller understøttende underviser. Deltagelse i lejrskoler og andre ture med overnatning tæller ikke med som undervisning i forbindelse med loftet over undervisning. 


En fuldtidsansat Børnehaveklasse leder kan højst undervise 890 timer om året i sit normale ugentlige skema. 


Tilstedeværelse på skolen
Lærernes arbejdstid planlægges til at skulle præsteres på skolen eller et andet fastsat sted, f.eks. en lejrskole, ekskursion, kursus eller et eksternt møde.
Fælles for alle skoler planlægges der med 40 skoleuger á 37 timer samt 1 arbejdsuge á 37 timer forud for elevernes første skoledag.  Herudover placeres der 5 arbejdsdage på elevfridage i normperioden. En del af disse skal placeres umiddelbart efter at elevernes ferie er startet. Disse fastlægges på hver skole forud for normperioden. 

Den resterende del af arbejdstiden anvendes på øvrige arbejdsopgaver, der ikke løses inden for den ugentlige arbejdstid på 37 timer. 

Arbejdstid
Udgangspunktet for denne aftale er en planlægning af den enkelte lærers arbejdstid. 
Lederen og den enkelte lærer, drøfter forud for normperioden hvilke opgaver læreren skal løse i normperioden. Disse beskrives i hovedtræk i opgaveoversigten.  Opgaveoversigten vil derudover angive den planlagte mødetid for de enkelte uger. Sker der ændringer i opgaveoversigten, er det lederens opgave at prioritere. 
Ved opgørelse af arbejdstiden er udgangspunktet, at den præsterede arbejdstid anses for den planlagte tid med eventuelle ændringer, der er sket i normperioden. I den forbindelse anses opgaver uden for normal mødetid, at være ligeligt fordelt over året. 

Flextid
Som udgangspunkt kan en lærer frit flexe ind og ud uden tidsregistrering og uden en øvre ugentlig grænse. 
Det er en forudsætning for denne aftale, at møder med kolleger, forældre, ledere og andre fortsat kan finde sted, og at fælles forberedelse og anden planlægning fortsat prioriteres som en vigtig og naturlig del af arbejdet som lærer i Assens Kommune. 
Møder og andet, der ikke er planlagt fra normperiodens start, skal indkaldes så tidligt som muligt, men der er en fælles forståelse af, at akut opståede situationer naturligvis går forud for planlagt flextid. En lærer kan af dennes leder blive bedt om at føre et regnskab for sit fremmøde på arbejdspladsen. F.eks. hvis det er nødvendigt for at kunne vejlede den pågældende lærer i forhold til effektiv anvendelse af arbejdstiden.

Ved en lærers fratrædelse i løbet af normperioden, anses ”flexregnskabet” for at gå i nul. Det samme gælder for alle lærere ved normperiodens udløb. 
Alle lærere har mulighed for flextid – også lærere med aldersreduktion, deltid, flexjob, osv.  

Arbejdstidsbestemte tillæg og vikartimer *
Lærerens undervisningstillæg for planlagt undervisning over 750 t. udregnes ved(før) normperiodens start.  Ved beregning af undervisningstillæg anvendes det udvidede undervisningsbegreb.

Pludseligt opståede ikke planlagte vikartimer aflønnes med 294 kr. pr. lektion i (31/3-00 niveau)(svarer til 405 kr. 2019), og afregningen herfor dækker undervisningstillæg samt forberedelse af vikartimen + evt. overtid. Der er ikke mulighed for at tildele ekstra forberedelsestid til læreren som følge af den ekstra opgave – dette er der afregnet for i lønnen pr. vikartime. Timerne opgøres ved normperiodens udløb og udbetales såfremt der er tale om overarbejde. Der honoreres fx ikke for vikartimer, hvis læreren, der læser timen, har fået aflyst sin normale undervisning.  
Tillæg for arbejde efter kl. 17 og på lørdage og søndage/helligdage udbetales efter de centrale regler. Disse tillæg registreres på den enkelte arbejdsplads og udbetales ved førstkommende lønudbetaling. (Løbende indberetning til lønkontoret).

Der vil ikke blive udbetalt ulempegodtgørelse såfremt en lærer selv vælger, at flytte tidspunktet for opgaveudførelsen fx fra kl. 15-17 til kl. 19-21.

Ferie
Folkeskolerne i Assens Kommune holder ferielukket 4 uger i sommerferien, dvs. de 20 sidste hverdage i juli måned og i uge 42. Det betyder, at alle lærere afholder deres ferie i disse uger, uanset om der er optjent ferie med løn eller ej. 
Med overgangen til de nye ferieregler vil vi i skoleåret 19/20 opleve et ”miniferieår” hvor de ansatte kun vil have optjent 16 feriedage til afholdelse af den varslede hovedferie på 20 dage i juli 2020. 
Udfordringen løses ved at supplere de 16 feriedage med fire 0-dage. For at normen passer, skal de fire 0-dage arbejdes på et andet tidspunkt i skoleåret 19/20. I Assens Kommune placeres der derfor fire arbejdsdage (29,6 timer) i skolernes vinterferie 2020, hvor der tidligere var placeret 0-dage. 
I forhold til 6. ferieuge, så kan denne ferie ikke varsles, men placeringen skal aftales mellem den enkelte lærer og ledelsen. Afholdelsen sker efter den ansattes ønske, medmindre arbejdets udførelse hindrer dette. 
Senest den 1. februar, skal der gives besked om hvorvidt man ønsker 6. ferieuge afholdt eller udbetalt i det kommende skoleår. Der er ikke længere hjemmel til, at den 6. ferieuge, afholdes ved en generel nedsættelse af normen. 

Det beror på en konkret vurdering, hvornår arbejdets udførelse er til hinder for afholdelse af 6. ferieuge, da der skal tages hensyn til de aktiviteter, der skal gennemføres de dage, hvor timerne fra den 6. ferieuge ønskes afholdt. 
At den 6. ferieuge ønskes afholdt på dage, hvor eleverne er i skole, kan imidlertid ikke i sig selv begrunde en afvisning af afholdelse af 6. ferieuge. 

Opgaveoversigt
Forud for skoleåret skal der finde en drøftelse sted mellem skoleleder og tillidsrepræsentant, om hvordan planlægningen af skoleåret foregår på skolen, herunder hvordan skolen kan konstruere dialogen om opgaveoversigten.
Opgaveoversigten skal primært beskrive de undervisningsopgaver, læreren har i normperioden. Beskrivelsen skal være så præcis som mulig og det planlagte undervisningstimetal skal fremgå ud for hver undervisningsopgave -  fx ”dansk i 3.A: 210 timer”. Der er mulighed for at flytte rundt og ændre løbende i oversigten. 
Herudover skal det overordnet fremgå, hvilke andre opgaver der knytter sig til undervisningsopgaven. Det er fx klasselæreropgaver, tilsyn med lokaler, tilsyn med elever, lejrskoler, bestyrelsesarbejde.  

Oversigten udarbejdes på baggrund af dialog mellem ledelse og lærer. Opgaveoversigten er ikke et bindende tilsagn til læreren om, hvilke opgaver den pågældende skal løse. Hvis der i løbet af normperioden opstår behov for at ændre væsentligt på indhold eller omfang af de arbejdsopgaver, der fremgår af opgaveoversigten, drøftes dette snarest muligt mellem ledelsen og den ansatte, herunder drøftes eventuelle konsekvenser af ændringer. Opgaveoversigten skal udleveres til læreren forud for skoleåret, altså senest 31/7

Merarbejde/Overarbejde
Udgangspunktet er, at en lærer forventes at løse de i opgaveoversigten anførte opgaver i normperioden. Afledte opgaver som fx møde med eksterne parter (fx PPR), et besøg hos en syg elev, deltagelse i udvalg, der nedsættes i løbet af normperioden, opståede kurser, etc.  vil normalt ikke anses for at ligge ud over det forventelige, men falde ind under de opgaver, en lærer forventes at prioritere inden for det planlagte.
Skulle det vise sig at være umuligt for en lærer, at nå de pålagte opgaver inden for aftalt arbejdstid, skal læreren orientere leder, så lederen eventuelt kan justere i opgaverne eller på anden vis regulere før normperiodens udløb. 

I tilfælde hvor en lærer fx i løbet af normperioden får pålagt flere opgaver, kan det resultere i overarbejde. Vurderingen foretages først ved normperiodens afslutning, da perioder med ”overarbejde” eventuelt kan reguleres via omlægning af opgaver og lignende før normperiodens afslutning. 

Honorering af udtræksprøver
Folkeskolens mundtlige og praktiske prøver er en stor og vigtig arbejdsopgave, der også kræver en del tid. For at undgå at lærerne i de ældste klasser enten skal trækkes ud af deres undervisning for at forberede prøverne eller påtage sig overarbejde, honoreres afviklingen af de mundtlige og praktiske prøver/censorater med særskilte løntillæg. 2.500 kr. pr. prøve og 1.500 kr. pr. censorat (31/3 i 2000-niveau).  Det er kun mundtlige og praktiske prøver, der er udtrukket af ministeriet, der honoreres. 
Censorater og deltagelse i skriftlige og/eller elektroniske prøver honoreres ikke. 
Forud for hver normperiode aftaler administrationen og Vestfyns Lærerkreds konkret, hvilke prøver der er omfattet af løntillæg.  
Planlægning og afvikling af sygeprøver honoreres ikke. 
Tillidsrepræsentanten og arbejdsmiljørepræsentanten
Med Lov 409 skal der ikke længere indgås akkorder omkring lærernes arbejdstid, men samarbejdet om kerneopgaven – mellem medarbejdere og mellem medarbejdere og ledere - skal fortsat baseres på gode relationer og hyppig, problemløsende kommunikation. 

Jf. Rammeaftale om medindflydelse og medbestemmelse § 11, skal tillidsrepræsentant og leder gøre sit bedste for at fremme og vedligeholde rolige og gode arbejdsforhold. Herudover foreskrive MED-aftalen flere situationer, hvor tillidsrepræsentanten skal holdes bedst muligt orienteret. Det gælder blandt andet ved ansættelser og afskedigelser. Herudover skal tillidsrepræsentanten have relevante oplysninger om løn- og ansættelsesforhold for de medarbejdere, som den pågældende repræsenterer. 

Medarbejderrepræsentanter skal have den nødvendige og tilstrækkelige tid til varetagelsen af deres hverv.
I Assens Kommune betyder det, at alle tillidsrepræsentanterne får undervisningsfri på en fast ugedag efter kl. 12.30, så evt. møder med FTR/lærerkredsen kan holdes uden gene for arbejdstilrettelæggelsen på den enkelte skole. 

(kredsen afventer rammer/principper fra HovedMED, hvorefter de ønsker forhandling af vilkår)

Særligt for nyuddannede lærere
Alle nyuddannede lærere, der starter deres lærergerning på en folkeskole i Assens Kommune, tilbydes et introduktionsforløb, og parterne indskærper med denne aftale, at der påhviler skolerne et særligt ansvar for de nyuddannede lærere. Det er den enkelte skole, der fastlægger indhold og rammer. 

Udløb/Opsigelse og evaluering.  
Aftalen kan ændres ved enighed eller ved skriftlig opsigelse med 6 måneders varsel til starten af et skoleår. Ved opsigelse er parterne forpligtet til at drøfte muligheden for at indgå en ny aftale. 
Aftalen evalueres første gang primo 2020. 
Ved opsigelse, hvor der ikke overgås direkte til ny lokalaftale, gælder de centrale arbejdstidsaftaler, jfr. Lov nr. 409 af 26. april 2013.  

Retsregler og hjemmel
Aftalen er indgået med hjemmel i §2 i ” Arbejdstidsregler for undervisningsområdet i kommunerne”, underbilag 2.1 til lov 49 jfr. § 14 stk. 1 i ”Overenskomst for lærere m.fl. i folkeskolen og ved specialundervisning for voksne”. Aftalen indeholder fravigende og supplerende regler og bygger på bilag 4 til overenskomsten. Forhold som ikke er nævnt i aftalen, reguleres efter ”Arbejdstidsregler for undervisningsområdet i kommunerne”.

	
	
	


Tvistløsning 

Bør overvejes og aftales med kredsen. 
Aftalen suppleres med en lokal forhåndsaftale vedr. honorering af: 

-vikartimer

-lejrskole

-censor/prøver 
*I skoleåret 19/20 vil det være muligt at indgå lokal aftale om vikarpulje. 

PAGE  
4

